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Фі нан со во-еко но міч не ре гу лю ван ня

Шев чен ко Ю.І., 
за ступ ник Мі ніс т ра фі нан сів Укра ї ни

ПРОГРАМНО-ЦІЛЬОВЕ УПРАВЛІННЯ 
В СИСТЕМІ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ

БУДІВЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСУ УКРАЇНИ

Обґрун то ва но про це си ре ор га ні за ції дер жав но го управ лін ня про гра ма ми в бу ді вель но му ком п -
лек сі. Ви зна че но фі нан со вий ме ха нізм роз вит ку бу ді вель но го ком п лек су.

The processes of reorganization of state administration by the programs are grounded in a building
complex. The financial mechanism for developing a building complex is determined.

Клю чо ві сло ва: бу ді вель ний ком п лекс, дер жав на про гра ма, дер жав не ре гу лю ван ня, про цес
ре ор га ні за ції, управ лін ня, фі нан со вий ме ха нізм.

Слід на го ло си ти: до ки не бу де чіт кої стра те гії со ці аль но го й еко но міч но го
роз вит ку дер жа ви, до ти стри му ва ти меть ся впро вад жен ня про грам но-ці льо во го
пла ну ван ня та управ лін ня. Без про грам но-ці льо во го управ лін ня не мож ли ве на -
леж не про гно зу ван ня роз вит ку бу дів ниц т ва та управ лін ня ре гі о наль ним роз вит -
ком. Сьо год ні пор т фель дер жав них про грам не прив’яза ний до со ці аль ної й еко -
но міч ної стра те гій роз вит ку Укра ї ни. У кра ї ні ре алі зу ють ся дві сот ні дер жав них
про грам, ти ся чі ре гі о наль них і міс це вих про грам та про ек тів. Усі во ни сис тем но
не пов’яза ні, не узгод же ні за ці ля ми, стро ка ми й ре сур са ми, не за без пе че ні фі нан -
са ми та управ лін ням.

Пи тан ням ан ти кри зо во го ре гу лю ван ня окре мих га лу зей на ці о наль но го гос по -
дар ст ва при свя че ні пра ці A.M. Аса у ла, В.М. Гей ця, Л.С. Блях ма на, Ф.В. Зи нов’єва,
С.Є. Іва но ва, Е.М. Ко рот ко ва, С.Н. Ку куш кі на, І.О. Ма ка рен ко, С.Ю. Мед ве дє ва,
Я.М. Мір кі на, Р.Б. Тя на, В.Г. Сєв ки та ін ших до слід ни ків. Те о ре тич ні ас пек ти
цик ліч нос ті роз вит ку еко но мі ки на ці о наль но го гос по дар ст ва та криз роз роб ле ні
Ж.Б. Се єм, Д. Рі кар до, К. Ро бер ту сом, І. Фі ше ром, М. Ту ган-Ба ра новсь ким, 
Й. Шум пе те ром, Дж.М. Кей н сом. При цьо му ме ха ніз ми ре алі за ції ан ти кри зо вої
полі ти ки дер жа ви в бу ді вель ній га лу зі об ґ рун то ва ні в на уко вих пра цях не до стат ньо.

У зв’яз ку з цим по стає за вдан ня об ґ рун ту ва ти про це си ре ор га ні за ції дер жав -
но го управ лін ня про гра ма ми в бу ді вель но му ком п лек сі та ви зна чи ти фі нан со вий
ме ха нізм роз вит ку останнього. 

Дба ю чи про про гно зо ва ність бу ді вель ної ді яль нос ті й ре гі о наль но го роз вит ку,
їх ке ро ва ність, Мі ніс тер ст во фі нан сів Укра ї ни під три мує ідею знач но го зву жен ня
пе ре лі ку дер жав них про грам, пе ре хо ду від кош то рис но-ви трат но го фі нан су ван ня
до орі єн то ва но го на ре зуль тат. Обсяг асиг ну вань по ви нен бу ти до стат нім для досяг -
нен ня за пла но ва них ре зуль та тів, а ско ро чен ня або при пи нен ня фі нан су ван ня, що
по зна ча єть ся на пла нах бу дів ниц т ва й ре гі о наль но го роз вит ку, має здій с ню ва ти ся
ли ше за окре мою фор ма лі зо ва ною про це ду рою від по від но до чіт ких і про зо рих
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кри те рі їв. Ці льо ві про гра ми по вин ні вхо ди ти до бюд же тів на від по від ні ро ки як
“за хи ще ні стат ті”. Фун к ції роз по ряд ни ків кош тів тре ба по си ли ти фа хо вим управ -
лін ням про гра ма ми1.

Та ким чи ном, ком п лек с но го пе ре гля ду по тре бує рег ла мент як про грам но-
цільо во го управ лін ня, так і управ лін ня окре ми ми про гра ма ми, а са ме:

– ви бір і пра во ве за без пе чен ня міс ця й фун к цій про грам но-ці льо во го управ -
лін ня в сис те мі дер жав но го управ лін ня;

– нор ма тив но-ме то дич не за без пе чен ня: роз роб ка су куп нос ті до ку мен тів, що
рег ла мен ту ють для учас ни ків про грам зміст, ме то ди ку під го тов ки та фор му про -
грам них до ку мен тів – кон цеп цій, пла нів, екс пер тиз, зві тів то що, а та кож про це -
ду ри для учас ни ків на всіх ста ді ях ви ко нан ня про грам;

– ор га ні за цій но-управ лінсь ке за без пе чен ня: ме то ди про ек ту ван ня, ор га ні за -
цій на фор ма, струк ту ра, фун к ції та фі нан су ван ня ор га нів управ лін ня про гра ма ми;

– ін фор ма цій не за без пе чен ня: дже ре ла, склад і якість ін фор ма ції, ме то ди її
об роб ки, що за без пе чу ють її пов но ту й до сто вір ність на ста ді ях роз роб ки, прий -
нят тя рі шень та мо ні то рин гу ви ко нан ня про грам;

– про грам но-тех ніч не за без пе чен ня: тех ніч ні і спе ці аль ні про грам ні за со би
об роб ки ін фор ма ції, під трим ки прий нят тя рі шень на ста дії пла ну ван ня, прий нят -
тя й кон т ро лю про грам;

– фі нан со ве за без пе чен ня: рег ла мен та ція ре сур с но-фі нан со во го об ґ рун ту -
ван ня про грам, роз ра хун ку ви трат ної й до хід ної час тин, ме ха ніз мів за лу чен ня та
по вер нен ня кош тів, вар тос ті ка пі та лу, от ри ман ня й роз по ді лу ефек ту, бюд жет но -
го пла ну ван ня ви дат ків і, що важ ли во, до хо дів про грам на кіль ка річ ний пе рі од.

Мін ре гі он буд пла нує за про ва ди ти та апро бу ва ти у сво є му ві дом ст ві вдос ко -
на ле ні ме то ди пла ну ван ня, мо ні то рин гу, кон т ро лю і про гно зо ва но го фі нан су ван -
ня про грам, що ма ють стра те гіч не зна чен ня для роз вит ку ре гі о нів та Укра ї ни зага -
лом, міс тять знач ну бу ді вель ну ком по нен ту.

По ряд із удос ко на лен ням фі нан су ван ня, рег ла мен та ції то що по тре бує ре ор га -
ні за ції дер жав не управ лін ня про гра ма ми. Оскіль ки про гра ми є се ред ньо- й дов го -
стро ко ви ми, а уря ди – не дов го віч ни ми, не до ціль но пе ре да ва ти уря до ві фун к ції з
фор му ван ня пор т фе ля про грам та рег ла мен та ції про грам но го управ лін ня в ці ло му.
Ці фун к ції до ціль но скон цен т ру ва ти в ор га ні управ лін ня пор т фе лем дер жав них
про грам, на прик лад Ра ді з ці льо вих дер жав них про грам при Пре зи ден то ві Укра ї -
ни. Орга ні за цій ні й кон т роль ні фун к ції, зок ре ма що до по точ но го бюд жет но го фі -
нан су ван ня га лу зе вих про грам та оцін ки їх ре зуль та тів, до ціль но за ли ши ти на рів -
ні уря ду й від по від них мі ніс терств.

За слу го вує на окре му ува гу ідея ство рен ня Дер жав но го фон ду ре гі о наль но го
роз вит ку (про ект За ко ну Укра ї ни “Про за са ди дер жав ної ре гі о наль ної по лі ти ки”),

1
Но вос ти стро и тель ст ва и не дви жи мос ти АСН-Инфо // Офіційний веб-сайт АСН-Инфо. –

http://www.asninfo.ru.
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який має бу ти час ти ною спе ці аль но го фон ду дер жав но го бюд же ту та ви ко рис то -
ву ва ти ся ви ключ но для ре алі за ції про грам і про ек тів, пе ред ба че них сис те мою дов го-
й се ред ньо стро ко вих до ку мен тів дер жав ної ре гі о наль ної по лі ти ки. За про вад жен -
ня та ко го фі нан со во го ін стру мен ту про дик то ва не на сам пе ред від сут ніс тю у знач -
ної час ти ни гро мад не об хід ної еко но міч ної ба зи для за без пе чен ня на пов нен ня
міс це вих бюд же тів роз вит ку. Вод но час транс фер ти з дер жав но го бюд же ту пере -
важ но спря мо ву ють ся не на ре алі за цію інф ра струк тур них та ін ших про ек тів, а на
на дан ня ба зо вих со ці аль них по слуг.

Тре ба на го ло си ти, що будь-який фі нан со вий ін стру мент у кін це во му під сум -
ку має спи ра ти ся на ста лу еко но міч ну ба зу та бу ти ста біль ним у дов го стро ко во му
пе рі о ді. Са ме то му пе ред ба ча єть ся, що основ ним дже ре лом на пов нен ня Дер жав -
но го фон ду ре гі о наль но го роз вит ку бу де час ти на над ход жень від по дат ку на при -
бу ток під при ємств. Та кий ме ха нізм не тіль ки за без пе чить пе ред ба чу ва ність фінан -
су ван ня, а й уста но вить пря мий зв’язок між йо го об ся га ми та ефек тив ніс тю ви ко -
ри стан ня.

Для за без пе чен ня ефек тив нос ті ви ко ри стан ня ре сур сів фон ду до дат ко во
перед ба че но сис те му за хо дів із усу нен ня го лов них ко руп цій них ри зи ків, та ких як
кон ф лікт ін те ре сів по са до вих осіб та ор га нів дер жав ної вла ди, си ту а тив на змі на
ці льо во го при зна чен ня кош тів, не про зо рість про ве ден ня за ку пі вель то що. Клю -
чо ви ми в цьо му сен сі є по ло жен ня про за про вад жен ня про зо рої про це ду ри узгод -
жен ня й ко ле гі аль но го прий нят тя рі шень, чіт кої сис те ми пла ну валь них до ку мен -
тів і мо ні то рин гу, кон кур с но го від бо ру про ек тів, роз ме жу ван ня суб’єк тів та об’єк тів
кон т ро лю до три ман ня фі нан со вої дис цип лі ни, а та кож нор ми що до засто су ван ня
про це дур за ку пі вель Сві то во го бан ку.

Ухва лен ня за ко ну, роз роб ле но го на ба зі най кра щих єв ро пейсь ких прак тик, та
утво рен ня пе ред ба че но го ним Дер жав но го фон ду ре гі о наль но го роз вит ку надасть
мож ли вість по ряд із кош та ми дер жав но го бюд же ту Укра ї ни за лу чи ти для фінан су -
ван ня про ек тів ре гі о наль но го роз вит ку знач ні кош ти від Євро пейсь ко го Со ю зу
через ме ха нізм пря мої бюд жет ної під трим ки.

Як свід чить до свід кра їн ЄС, ство рен ня Дер жав но го фон ду ре гі о наль но го роз -
вит ку дасть змо гу не ли ше за без пе чи ти ре алі за цію дер жав ної ре гі о наль ної по лі ти -
ки та ці лої низ ки сек то раль них по лі тик, зок ре ма у сфе рі бу дів ниц т ва, а й іс тот но
збіль ши ти об сяг над ход жень до бюд же тів усіх рів нів та під ви щи ти доб ро бут на се -
лен ня.

На від мі ну від пла но вої еко но мі ки, за якої бу дів ниц т во здій с ню ва ло ся в основ -
но му з учас тю дер жав них за мов ни ка, про ек ту валь ни ка й під ряд ни ка, а вар тість і
ці на збі га ли ся та бу ли пов ніс тю де тер мі но ва ни ми, ефек тив не фун к ці о ну ван ня
інвес ти цій но-бу ді вель но-екс плу а та цій но го рин ку об’єк тив но по тре бує нових грав -
ців і ме ха ніз му ці но ут во рен ня. Ма буть, це є клю чо вим мо мен том для усві дом лен -
ня, як що ми хо че мо за ді я ти рин ко ві ре гу ля то ри ефек тив нос ті бу дів ниц т ва, а не
сти хій ні си ли йо го де фор ма цій, які про яви ли ся у кри зі.
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Ви хід ною те зою для ро зу мін ня фун к ці о ну ван ня рин ко во го ме ха ніз му в бу дів -
ниц т ві є та ка: вар тість ро біт і по слуг окре мих учас ни ків бу дів ниц т ва за ле жить від
по треб і рин ко вої вар тос ті ви ко рис то ву ва них ре сур сів (у то му чис лі фі нан со вих);
вар тість кін це вої бу ді вель ної про дук ції скла да єть ся в ре зуль та ті еко но міч них від -
но син між учас ни ка ми ін вес ти цій но-бу ді вель но го про це су, а ці на – під впли вом
по пи ту/про по зи ції на рин ку не ру хо мос ті в ре гі о наль но му й мак ро еко но міч но му
ото чен ні.

За остан ніх 20 ро ків бу ді вель ний ком п лекс за знав спа ду, а по тім під не сен ня,
ко ли в кож но му ре гі о ні бу ло сфор мо ва не те чи ін ше ло каль не кон ку рен т не се ре -
до ви ще2. Які ор га ні за цій ні фор ми й ти пи під при ємств за роз мі ра ми, кон цен т ра -
цією і спе ці а лі за цією ми при цьо му от ри ма ли? Чи не має мо но по ліз му, зок ре ма
техно  ло гіч но го (від сут нос ті роз вит ку різ них тех но ло гій і кон ст рук тив них рі шень)?
Яки ми є до го вір ні й фі нан со ві від но си ни між учас ни ка ми? Чи на яв ні всі скла до ві
для нор маль но го фун к ці о ну ван ня рин ку та лан цюж ків від но син учас ни ків будів -
ниц т ва на об’єк ті?

По рів ня но з роз ви ну ти ми кра ї на ми сьо год ні в ре гі о нах не має в до стат ній
кіль кос ті ані фі нан со во на дій них ін вес то рів, ані фі нан со во спро мож них під ряд -
ни ків і ви роб ни ків ма те рі а лів, а особ ли во до по між них ком па ній, ін жи ні рин го вих,
кон суль та цій них, управ лінсь ких, юри дич них то що, без чо го рин ко ві від но си ни
де фор му ють ся. На від мі ну від схе ми спро щен ня скла ду учас ни ків бу дів ниц т ва у
пла но вій еко но мі ці, рин ко ві умо ви, хоч як це па ра док саль но, ін ко ли по тре бу ють
збіль шен ня кіль кос ті й різ но ма ніт нос ті учас ни ків са ме для зде шев лен ня бу дів ниц -
т ва шля хом управ лін ня ви тра та ми й вар тіс тю, за без пе чен ня йо го ор га ні за цій но-
фі нан со вої стій кос ті та на дій нос ті. За мість од но ма ніт ної струк ту ри трес тів і бу ді -
вель них управ лінь у ад мі ніс т ра тив но-ко ман д ній еко но мі ці з роз вит ком рин ку
ви ни ка ють як ве ли кі ком па нії з пов ним бу ді вель ним цик лом, так і по туж ні фінан -
со во-управ лінсь кі ген під ряд ні ком па нії, а та кож мен ші, спе ці а лі зо ва ні бу ді вель ні
ком па нії, ін жи ні рин го ві фір ми, ком па нії-по се ред ни ки3.

При чи ни й за галь ні тен ден ції та ко го струк ту ро ут во рен ня зро зу мі лі. Оскіль ки з
фі нан со вої точ ки зо ру бу дів ниц т во – це ін вес ти цій ний про цес учас ни ків, пер шим
за вдан ням усіх ін вес то рів є не втра ти ти вкла де них кош тів і лише дру гим – от ри ма -
ти по зи тив ний ре зуль тат і мак си маль ний ефект. То му струк ту ра ін вес ти цій но-бу ді -
вель но го ком п лек су й від по від ні від но си ни на бу ва ють пев них спе ци фіч них рис.
Зок ре ма, влас ни ки бу ді вель них ком па ній хо ті ли б, аби ці ком па нії бу ли менш враз -
ли ви ми до змін по пи ту на бу дів ниц т во; крім то го, вини ка ють у ве ли кій кіль кос ті
та зни ка ють ма лі й не ка пі та ло міст кі ком па нії, на рин ку за ли ша ють ся ве ли кі ген -
під ряд ні ком па нії, які, втім, праг нуть біль шої лік від нос ті ка пі та лу (пе ре тво рен ня на
ін вес ти цій но-управ лінсь кі бу ді вель ні ком па нії).

2
Са мо ре гу лю ван ня бу ді вель ни ків як спо сіб про ти дії “Елі та-цен т рам”: Ма те рі а ли круг ло го

сто лу УБА та МЦПД // Бу дів ниц т во Укра ї ни. – 2009. – № 10. – С. 6.
3

Офі цій ний веб-сайт Укра їнсь кої Бу ді вель ної Асо ці а ції. – http://www.u-b-a.com.ua.
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Оче вид но, що кон ку рен ція між спе ці а лі зо ва ни ми, фі нан со во, тех ніч но й
управ лінсь ки осна ще ни ми учас ни ка ми впли ває не тіль ки на на дій ність, а й на
кін це ву вар тість бу дів ниц т ва. По тріб но, як це є в роз ви ну тих кра ї нах, щоб ма те -
рі аль них, фі нан со вих, людсь ких ре сур сів під при ємств-учас ни ків бу ло до стат ньо
для ви ко нан ня ни ми до го вір них зо бов’язань і ком пен са ції збит ків, щоб у до го во -
рах фік су ва лись умо ви вза є мо дії, еко но міч но об ґ рун то ву ва ли ся при бут ки на вкла -
де ний ка пі тал, обу мов лю ва ла ся та мог ла бу ти ре алі зо ва на від по ві даль ність.

Отож у нас по пе ре ду ве ли ка ро бо та. Як по ка за ла кри за в жит ло во му бу дів -
ниц т ві, за те пе ріш ньої ор га ні за ції ін вес ти цій но-бу ді вель но го ком п лек су впев не -
нос ті в то му, що всі контр аген ти бу дуть фі нан со во спро мож ні ви ко на ти до го вір -
ні зобов’язан ня, тим біль ше ком пен су ва ти збит ки в ра зі не ви ко нан ня кон т рак тів,
не має4. 

На на шу дум ку, рі вень ка пі та лі за ції всіх основ них учас ни ків жит ло во го будів -
ниц т ва (за бу дов ни ків, ін вес то рів, під ряд ни ків) був за над то низь ким по рів ня но з
мас ш та ба ми бу ді вель ної ді яль нос ті, що ста ло од нією із при чин кри зи, а са ме роз -
ри ву в де яких міс цях ін вес ти цій но-бу ді вель но го лан цюж ка. Біль ша ка пі та лі за ція
по вин на бу ла б змен ши ти ри зи ки і втра ти, або на впа ки, низь ка ка пі та лі за ція мала
б об ме жи ти роз ви ток жит ло во го бу дів ниц т ва.

Дер жа ва по вин на по спри я ти до ступ нос ті ін фор ма ції про іс то рію й фі нан со вий
стан під при ємств-контр аген тів за до го вір них від но син. Увесь лан цю жок буді вель -
но го про це су має бу ти мак си маль но за хи ще ним від ри зи ків зри ву, ко ли вна слі док
не ви ко нан ня зо бов’язань од ним учас ни ком ін ші за зна ють збит ків, а вину ва тець не
мо же їх ком пен су ва ти. На ча сі за про вад жен ня оцін ки й ауди ту контр аген тів, стра -
ху ван ня ри зи ків, уста нов лен ня но вих прин ци пів ви рі шен ня спо рів на осно ві від -
шко ду ван ня збит ків і не до от ри ма них до хо дів.

Під ви щи ти на дій ність бу ді вель но го лан цюж ка мож на та кож шля хом роз вит -
ку інф ра струк ту ри бу ді вель но го рин ку (управ лінсь ких, ін жи ні рин го вих, екс пер т -
них, кон суль та цій них, юри дич них, фі нан со вих по слуг)5.

Ра зом зі струк ту рою учас ни ків ін вес ти цій но-бу ді вель но го рин ку вдос ко на -
лен ня по тре бує ці но ут во рен ня у від но си нах між ни ми.

При збе ре жен ні ре сур с но-ви трат но го ме то ду кош то рис но го ці но ут во рен ня
його вдос ко на лен ня пе ред ба чає до пов нен ня но ви ми ре аль ни ми стат тя ми ви трат,
харак тер ни ми для рин ко вих від но син (вар тість зе мель них ді ля нок, ка пі та лу, подат -
ки, від ра ху ван ня то що), вра ху ван ня в бу ді вель них нор мах но вих тех но ло гій будів -
ниц т ва. Тре ба роз ро би ти укруп не ні кош то рис ні ці ни для ви ко ри стан ня на різ них
ста ді ях під го тов ки і пла ну ван ня про ек ту учас ни ка ми, в то му чис лі учас ни ка ми
ново го ти пу – де ве ло пе ра ми, управ лінсь ки ми й ін жи ні рин го ви ми ком па ні я ми
тощо, фун к ції яких мо жуть ви хо ди ти за ме жі без по се ред ньо го бу дів ниц т ва, охоп -
лю ю чи зем ле ко рис ту ван ня та екс плу а та цію бу ді вель.

4
Но виць кий В. Інсти ту ці о на лізм у ді алек ти ці су час но го еко но міч но го роз вит ку // Еко но -

мі ка Укра ї ни. – 2009. – № 7. – С. 27.
5

Офі цій ний веб-сайт Бу ді вель ної па ла ти Укра ї ни. – http://www.budpalata.com.ua.
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Окрім то го, має бу ти вдос ко на ле на сис те ма зе мель них від но син у ін вес ти цій но-
бу ді вель но-екс плу а та цій но му про це сі, умо ви от ри ман ня, ко рис ту ван ня та воло дін -
ня зе мель ни ми ді лян ка ми для ви зна чен ня й кон т ро лю їх вар тос ті в ці ні буді вель ної
про дук ції. Не об хід но за без пе чи ти пе ре хід влас нос ті на зе мель ні ді лян ки до тих, хто
спла тив за них у вар тос ті кін це вої бу ді вель ної про дук ції. Так са мо повин на бути вдо -
с ко на ле на сис те ма від но син влас нос ті на бу дів лі, зок ре ма схе ми й умо ви отри ман -
ня, ко рис ту ван ня, во ло дін ня ін ди ві ду аль ним жит лом і ба га ток вар тир ни ми будин ка -
ми в ці ло му з від по ві даль ніс тю влас ни ків за екс плу а та цію об’єк тів (у то му чис лі
дер жа ви та ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня).

Ми ма є мо та кож ви зна чи ти ся що до роз ме жу ван ня дер жав ної й не дер жав ної
сис тем ін фор ма ції з ці но ут во рен ня, фун к цій роз роб ки, за твер д жен ня та сфе ри
засто су ван ня кош то рис них норм і цін. Ви ко рис то ву ю чи до свід єв ро пейсь ких кра їн,
по тріб но ство ри ти роз га лу же ну не дер жав ну сис те му мо ні то рин гу і про гно зу цін на
всі скла до ві ін вес ти цій но-бу ді вель но го про це су: про ек т ні ро бо ти, суб під ряд ні робо -
ти, ген під ряд, ре мон т ні ро бо ти, управ лінсь кі, фі нан со ві та ін ші скла до ві ці ни буді -
вель ної про дук ції. Но ва струк ту ра укруп не них норм по вин на від по ві да ти сучас ним
ма те рі а лам і тех но ло гі ям у бу дів ниц т ві, мі рі роз вит ку сис те ми до го вір них від но син
у ін вес ти цій но-бу ді вель но му про це сі з ви ко ри стан ням за ру біж них ана ло гів. Дер -
жа ва мо же (але не зо бов’яза на) за ли ши ти за со бою іс ну ю чу сис те му ресур с но го
нор му ван ня.

За вдя ки зроб ле ним кро кам від бу деть ся іс тот на ре ор га ні за ція фун к цій роз роб -
ки й за твер д жен ня кош то рис них норм і цін у бу ді вель но му ком п лек сі. За зна ють
змін сфе ри обов’яз ко во го за сто су ван ня кош то рис них нор ма ти вів.

Не ви кли кає за пе ре чень твер д жен ня, що ефек тив не бу дів ниц т во – це ефек -
тив ні про ек т ні рі шен ня, які не сти муть у га лузь но віт ні тех но ло гії бу дів ниц т ва, забез -
пе чу ва ти муть ви со ку спо жив чу якість бу ді вель ної про дук ції. Но вою ідеєю в цьо му
сен сі є те, що про ек т ні рі шен ня тре ба ви би ра ти як за кри те рі єм вар тос ті будів ниц -
т ва, так і на осно ві оцін ки жит тє во го цик лу бу ді вель ної про дук ції. Для цьо го потріб -
но по сту по во пе рей ти до бу ді вель но-екс плу а та цій них норм. Це одно час но ста не
осно вою для об ґ рун ту ван ня та ри фів на екс плу а та цію бу ді вель у сис те мі жит ло во-
ко му наль но го гос по дар ст ва. Іншим шля хом мо же бу ти вдос ко на лен ня мето ди ки
еко но міч них роз ра хун ків у скла ді про ек т но-кош то рис ної до ку мен та ції, щоби про -
ек тан ти на ви мо гу за мов ни ка на да ва ли оцін ку вар тос ті жит тє во го цик лу будів лі. Та
кра ще – й нор ми, й ме то ди ка.

Та ким чи ном, має бу ти знач но роз ши ре на еко но міч на час ти на бу ді вель них
про ек тів, роз роб ле ні но ві ви мо ги до обов’яз ко вих фі нан со во-еко но міч них роз ра -
хун ків із пла ну ван ня вар тос ті та про ве ден ня її екс пер ти зи. В ре зуль та ті з’яв лять ся
ефек тив ні ти по ві про ек ти і про ек т ні рі шен ня (пе ре ду сім для об’єк тів, що фінан -
су ють ся з дер жав но го й міс це вих бюд же тів).

Під су мо ву ю чи ви кла де не, слід за зна чи ти, що кри зо ві яви ща в бу ді вель но -
му ком п лек сі да ли по туж ний пош товх до пе ре ос мис лен ня при чин ви ник нен ня
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проб лем у ньому та по шу ку но вих, віль них від до кри зо вих не до лі ків, ме ха ніз мів
йо го роз вит ку. Три є ди ною мі сією дер жа ви в но вих умо вах є ре гу лю ван ня мак ро -
 еко но міч ної ро лі бу ді вель но го ком п лек су, ме ха ніз му еко но міч них від но син його
учас ни ків та за без пе чен ня ефек тив нос ті про ек т них рі шень.

Дер жав ну по лі ти ку що до бу дів ниц т ва та йо го під га лу зей по тріб но фор му ва ти
на осно ві до слід жен ня об’єк тив них пря мих і зво рот них зв’яз ків мак ро- й мік ро -
еко но міч них ін вес ти цій но-бу ді вель них про це сів, мо де лю ван ня впли ву струк ту ри,
еко но міч но го ме ха ніз му та по каз ни ків роз вит ку ін вес ти цій но-бу ді вель но го ком п -
лек су на ди на мі ку со ці аль но го й еко но міч но го роз вит ку дер жа ви та її ре гі о нів, а
цієї ди на мі ки – на бу дів ниц т во.

Фі нан со вий ме ха нізм бу ді вель но го ком п лек су не об хід но вдос ко на лю ва ти,
заді юю чи но ві дже ре ла й фор ми фі нан су ван ня, для то го щоб у та кий спо сіб досяг -
ти ба лан су ці лей стра те гіч но го роз вит ку та йо го фі нан со во го за без пе чен ня.

Прі о ри тет ні на пря ми роз вит ку бу дів ниц т ва ма ють ви пли ва ти зі стра те гій
соці аль но го й еко но міч но го роз вит ку дер жа ви, дер жав них і ре гі о наль них ці льо -
вих про грам. Ре зуль та тив ність і ефек тив ність про грам по вин ні за без пе чу ва ти ся
про фе сій ним пла ну ван ням і управ лін ням, за про вад жен ням про це ду ри ко ри гу ван -
ня про грам, кон т ро лем фі нан су ван ня і стро ків ви ко нан ня за вдань.

Ду же важ ли во спри я ти при ско рен ню роз вит ку рин ко вих еко но міч них від но -
син між учас ни ка ми бу дів ниц т ва, фор му ван ня ра ці о наль ної ре гі о наль ної струк -
ту ри, інф ра струк ту ри і спе ці а лі за ції учас ни ків бу дів ниц т ва, струк ту ри ка пі та лу
галу зі й рів ня ка пі та лі за ції, вдос ко на ли ти сис те му до го вір них від но син, за без пе -
чи ти фор му ван ня вар тос ті, ці ни і при бут ку учас ни ків бу дів ниц т ва, до стат ніх для
їх фун к ці о ну ван ня й роз вит ку. Та кож по тріб но до кла да ти зу силь для по стій но го
під ви щен ня ефек тив нос ті про ек т них рі шень у міс то бу ду ван ні, бу дів ниц т ві й капі -
таль но му ре мон ті, вра хо ву ю чи весь ком п лекс ви трат про тя гом жит тє во го цик лу
бу ді вель ної про дук ції, за про ва ди ти ме ха нізм сти му лю ван ня на уко во-про ек т них
ор га ні за цій до роз роб ки ефек тив них про ек т них рі шень.
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